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Marta Cienkowska

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 13106 posła Michała Wosia z 30 października 2025 roku 
w sprawie uwzględnienia postaci księcia Mieszka Plątonogiego w serii wydawniczej „Poczet 
władców Polski” wydawanej przez Państwowy Instytut Wydawniczy, uprzejmie proszę 
o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Ad 1.

Projekt wydawniczy „Poczet Władców Polskich” w aktualnej, zamkniętej postaci obejmuje 
wydanie do 2032 roku biografii 42 wybranych władców Polski. Rada Naukowa projektu, 
po wnikliwej analizie problemu, wybrała osoby, które ze względu na swoje znaczenie 
w naszych dziejach powinny przede wszystkim zostać zaprezentowane czytelnikom. 
Wybrana lista władców nie przewiduje biografii Mieszka Plątonogiego. 

Ad 2. 

Zgodnie z informacjami uzyskanymi z Państwowego Instytutu Wydawniczego brak ujęcia 
biografii Mieszka Plątonogiego w planie serii był podyktowany wyłącznie kwestiami 
merytorycznymi. Mieszko Plątonogi, książę raciborski, był postacią widoczną na arenie 
politycznej schyłku XII i początku XIII wieku, popierał pretensje Mieszka Starego do 
Krakowa, a po jego śmierci w 1202 roku mierzył się w walce o stołeczny gród z Leszkiem 
Białym - tyle że cały układ polityczny owej doby, zwłaszcza gdy idzie o działania syna 
Władysława II Wygnańca, rysuje się nieostro i polega na piętrowych hipotezach. Nie jest 
więc postacią łatwą do monograficznego przedstawienia (zob. prace Norberta Miki).

Dokonując więc wyboru władców Polski, którym poświęcono biografie, skupiono się na 
postaciach najważniejszych w historii Polski. 

Ad 3.

Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego nie ingeruje i nie zamierza ingerować 
w plany wydawnicze instytucji, zwłaszcza w zakresie merytorycznym. Państwowy Instytut 
Wydawniczy jest instytucją z bogatymi tradycjami, mogącą pochwalić się wspaniałym 
dorobkiem wydawniczym. Również pracownicy PIW posiadają wiedzę i kompetencje 
w przygotowywaniu wartościowych publikacji, mających wysokie walory edukacyjne 
i naukowe. Ministerstwo nie planuje więc jakiejkolwiek interwencji w zawartość ww. serii 
wydawniczej.

Z poważaniem

z up. MINISTRA KULTURY 
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO

SEKRETARZ STANU
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